ΛΕΞΙΛΟΓΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ §1,2
1. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω περιόδους λόγου της Νέας Ελληνικής με το κατάλληλο ομόρριζο (απλό ή σύνθετο) της λέξης του κειμένου που σας δίνεται, ώστε να ολοκληρωθεί ορθά το νόημά τους:
· [bookmark: _Hlk70163001]πλέουσιν:       Οι θυελλώδεις άνεμοι δεν επέτρεψαν τον………………..των πλοίων από το   
λιμάνι του Πειραιά.
· εἰδὼς: Η……………….. για τον ξαφνικό θάνατο του ηθοποιού προκάλεσε θλίψη σε  όλους. 
· συλλεγῶσιν:   Δεν μπορούσε να αποφασίσει ποιο ρούχο να………………..από τη βιτρίνα!
· πλείους: Η δημοκρατία στηρίζεται στην αρχή της ……………….. .
· παραγγέλλων: Σε συμβουλεύω να……………….. αμέσως την κλοπή του αυτοκινήτου στην αστυνομία.



2. Να αντιστοιχίσετε καθεμία αρχαιοελληνική λέξη της στήλης Α με την ετυμολογικά συγγενή της νεοελληνική λέξη της στήλης Β. Δύο λέξεις στη στήλη Β περισσεύουν. 

	1. ὑπεδέχοντο 

	α.αόρατος

	2.ἐπεσκεύαζεν

	β. κατάληψη 

	
3.ἴδοι
	γ.περιοχή

	
4.συλλεγῶσιν
	δ.αποσκευή

	
5.καταλιπὼν
	ε.αποδεκτός

	

	στ.υπόλοιπο

	

	ζ.διαλογή






3. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω περιόδους λόγου της Νέας Ελληνικής με ομόρριζα (απλά ή σύνθετα) του ρήματος ἔφυγον, ώστε να ολοκληρωθεί ορθά το νόημά τους:
· Οι ληστές βρήκαν έξοδο ……………… από την τράπεζα, χωρίς να γίνουν αντιληπτοί από κανέναν.
· Για την …………………………….. επεισοδίων ο αγώνας πραγματοποιήθηκε χωρίς θεατές. 
· Το  ………………. ζήτημα είναι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα σε παγκόσμιο επίπεδο.
· Προσφέρει συχνά εθελοντική βοήθεια σε ένα ………………….. ζώων της περιοχής της. 
· Δεν μου μιλά καθόλου, με ………………………………συνεχώς.
· Να βρείτε στο κείμενο που σας δίνεται μία ετυμολογικά συγγενή λέξη για καθεμία από τις παρακάτω λέξεις της Νέας Ελληνικής: αποδοχή, πρόγονος, όραμα, ταχύτητα, έκλειψη.


4. Για καθεμία από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου, να γράψετε ένα ομόρριζο ουσιαστικό της Νέας Ελληνικής, απλό ή σύνθετο: ἔπλει, ὑπεδέχοντο, ἴδοι, εἰδώς, Καταλιπών. 


5. Για καθεμία από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου να γράψετε μία περίοδο λόγου στη Νέα Ελληνική, όπου η συγκεκριμένη λέξη να χρησιμοποιείται με διαφορετική σημασία από αυτήν που έχει στο αρχαίο κείμενο: ἄλλοθι, ἐπιτηδείων, συμφορά, παραγγέλλων, κρατήσαντες. Μπορείτε να τη χρησιμοποιήσετε σε οποιαδήποτε μορφή της (μέρος του λόγου, πτώση, αριθμό, γένος, έγκλιση, χρόνο).


6. Να γράψετε ένα σύνθετο ομόρριζο ουσιαστικό ή επίθετο της Νέας Ελληνικής, για καθεμία από τις παρακάτω λέξεις του κειμένου: ἀπέπεμπεν,  ἄστυ, ἐπεσκεύαζεν, νυκτός, ἀποίκους. 


7. Να αντιστοιχίσετε καθεμία νεοελληνική λέξη της στήλης Α με την ετυμολογικά συγγενή   της αρχαιοελληνική λέξη της στήλης Β. Δύο λέξεις στη στήλη Α περισσεύουν.
	Α
	Β

	1. έλλειμμα 
	α. ἴδοι 

	2. κατάληψη 
	β. ἔσεσθαι

	3. διασκευή
	γ. Καταλιπὼν

	4. παρουσία
	δ. ἐπεσκεύαζεν

	5. επικράτηση
	ε. κρατήσαντες

	6. όραση
	

	7. κρατήρας
	



8. Να επιλέξετε για καθεμία αρχαιοελληνική λέξη της στήλης Α την ετυμολογικά συγγενή της νεοελληνική λέξη της στήλης Β.
	Α
	Β

	1. ἄστυ
	α. προάστιο
β. άστεγος

	2. Καταλιπὼν
	α. κατάληψη
β. διάλειμμα

	3. πείσεσθαι
	α. πάθημα
β. πείσμα 

	4. κρατήσαντες
	α. κρίση
β. κράτος 

	5. πολλοὺς
	α. πλήθος
β. πλήξη 




